


Il progetto in pillole

• 28 giovani ferrovieri per la redazione, la pubblicazione, la promozione e l’analisi 

• 37 domande suddivise in 3 sezioni: anagrafica, rapporto con il sindacato, 
rapporto con l’azienda

• Strumento utilizzato: Google Forms

• Periodo di risposta: 28 dicembre 2023 – 02 febbraio 2024

• 137 diverse analisi elaborate

• Focus sulla fascia 18 – 35 anni

• 45% dei rispondenti non iscritto o iscritto ad altra organizzazione sindacale



Che cosa pensano i giovani del sindacato?

Non so a quale 
iscrivermi e quali 

vantaggi porterebbe

Attualmente non conosco 
nessuno che lo rappresenti e 

non perviene mai alcuna notizia 
in modo diretto ma sempre 

attraverso altri colleghi

Ho bisogno di  
informarmi 

meglio

Se troverò 
persone affidabili 

mi iscriverò 
appena possibile

Non sono molto informato. Da 
quando sono in azienda non mi è 

stata fornita nessuna informazione 
e non c’è un diffuso coinvolgimento 

Mai visto qualcuno 
del sindacato 

palesarsi



Non lo conoscono… 
La presenza del sindacato nel tuo luogo 
di lavoro è

Credi che la rappresentanza sindacale sia ancora in 
grado di raggiungere le esigenze delle/dei 
lavoratrici/lavoratori di oggi?

Età
18 – 24 

anni
25 – 29 anni

30 – 35 
anni

Media 
ponderale

4,38 3,87 3,68

Anzianità di 
servizio

0 – 3 anni 4 – 5 anni 6 – 8 anni

Media 
ponderale

4,5 3,67 3,35

Adatta
38%

Capillare
5%

Insufficiente
17%

Scarsa
40%



Come dobbiamo farci conoscere?

Quale strumento ritieni più utile per
una comunicazione efficace?

• Social network (Facebook -
Instagram - Twitter - LinkedIn)

• Bacheca sindacale (volantini,
informative, etc.)

• E-mail

• Messaggistica istantanea
(whatsapp, telegram)

3,45%

18,24%
6,82%

13,28%
5,71%

20,78%

6,67% 9,35%
12,07%

11,48%

12,12%

11,35%

11,43%

14,29%

26,67%

36,92%

65,52%

63,73%

62,12%

67,02%

65,71%

61,04%
53,33%

44,39%

18,97%

6,56%

18,94%
8,35%

17,14%

3,90%
13,33% 9,35%
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Personale viaggiante Personale di manutenzione Personale di circolazione Personale d'ufficio

Quale strumento ritieni più utile per una comunicazione efficace?

Bacheca sindacale Email Messaggistica istantanea Social network



Come stanno i giovani ferrovieri?
Stai pensando ad un trasferimento
territoriale/cambio di
mansione/dimissioni

• Solo trasferimento territoriale

• Solo cambio di mansione

• Entrambe le precedenti (Sia
trasferimento territoriale sia cambio
di mansione)

• Dimissioni

• Nessuna 8,44% 9,30%
4,13%

11,03%

13,59%
20,07%

17,36%

16,18%

43,49% 28,63%
39,25%

43,75%

19,03%

21,22%

29,34%
19,12%

15,45%
20,78%
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Stai pensando ad un trasferimento territoriale/cambio di 
mansione/dimissioni

Dimissioni Entrambe Nessuna Cambio di mansione Trasferimento territoriale



Come stanno i giovani ferrovieri?

56,40% 53,11%
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Il tuo orario di lavoro rende la tua qualità di vita

Migliorabile Pessima Soddisfacente

Quanto credi che l’azienda ti dia la 
possibilità di crescita professionale?

Anzianità 
di servizio

0 – 3 anni 4 – 5 anni 6 – 8 anni

Media 
ponderale

5,53 4,37 3,71



Che cosa pensano del progresso tecnologico…
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Pensi che il progresso tecnologico possa influenzare la tua mansione:

Ho fiducia che possa portare efficienza, sicurezza e che migliori le condizioni di lavoro Temo che porti al demansionamento/scomparsa della mia figura professionale



… e della loro formazione
Come reputi la formazione
professionale, i corsi di aggiornamento
aziendali e quelli sulla sicurezza?

• Sufficienti

• Insufficienti

Ritieni di subire pressioni durante 

l’attività lavorativa che possano portare 

ad atteggiamenti in deroga alla 

sicurezza?

Età
18 – 24 

anni
25 – 29 

anni
30 – 35 

anni

Media 
ponderale

5,38 5,67 5,36

Insufficienti; 39,93%

Insufficienti; 51,08%

Insufficienti; 61,01%

Sufficienti; 60,07%

Sufficienti; 48,92%

Sufficienti; 38,99%
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Che cosa pensano della loro retribuzione…
Ritieni che i salari della tua azienda 
siano adeguati alle mansioni?

Età
18 – 24 

anni
25 – 29 

anni
30 – 35 

anni

Media 
ponderale

4,49 3,53 3,08

Anzianità 
di servizio

0 – 3 anni 4 – 5 anni 6 – 8 anni

Media 
ponderale

4,12 3,31 2,76

Indennità varie 
22%

Salario contrattuale 
76%

Welfare
2%

Quale elemento vorresti rafforzare nel 
prossimo rinnovo contrattuale?



… e che cosa vorrebbero dal loro welfare

2,17%
1,38%

5,63%
6,66%

4,44%

36,53%

10,66%

17,03%

11,80%

3,70%
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Convenzioni Fondo Eurofer Fringe benefit Rimborsi Salute Voucher Nessuno, sono
soddisfatto

Quale ambito miglioreresti del welfare aziendale?



Come vivono il rapporto tra tempo e lavoro…

A volte 
35%

Mai 
6%

Spesso
59%

Riesci a svolgere il tuo lavoro nell’orario 
previsto dal tuo turno?

A volte 
56%Mai 

24%

Spesso
20%

Ti senti condizionato dalle dinamiche 
aziendali a lavorare oltre i limiti 

contrattuali?



… e il concetto di riposo tra qualità e "possibili novità"

Sì
91%

No
9%

Giornaliero
28%

Settimanale
72%

Attribuisci maggior importanza alla valorizzazione del 
riposo Saresti favorevole all’introduzione della 

settimana corta nel nuovo rinnovo 
contrattuale?



Grazie per la vostra attenzione!
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